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Łódź 2015

Dalla tradizione all’innovazione
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INTERNATIONAL SUMMER COURSES ¢ PRINTMAKING AND TEXTILE ART



/ PROGETTO LABORATORIO APERTO /
Kaus dà avvio al progetto Laboratorio Aperto. Artisti e gruppi di artisti possono usufruire, su prenotazione, del laboratorio e delle attrezzature tecniche incisorie per un soggiorno che consenta la necessaria concentrazione sul lavoro, in un ambiente stimolante ed accogliente.
Gli artisti possono lavorare in autonomia o avvalersi delle competenze tecniche di assistenti esperti.Accademia di Belle Arti “Wladyslaw Strzeminski” di Łódź 

Dipartimento di Grafica e Pittura, Cattedra di Incisione Artistica

Dipartimento dell’Arte Tessile e Dipartimento della Stampa su Tessuto, Facoltà del Tessile e della Moda

KAUS Urbino Centro Artistico Internazionale 
in collaborazione con:

Associazione Internazionale Triennale dell’Incisione di Cracovia

Galleria Municipale d’Arte di Łódź
Museo Centrale del Tessile di Łódź 

Museo del Libro Artistico di Łódź
PATA NETWORK
Atelier Empreinte - Lussemburgo

Galleria Arte e Pensieri - Roma - Italia

Stamperia del Tevere - Roma - Italia

Patrocinio

Ministero della Cultura e del Patrimonio Nazionale
Città di Łódź 
Regione di Łódź
Provincia di Łódź
Media
TVP Łódź

TV TOYA

RetSat TV

Radio Łódź

Radio Żak

Gazeta Wyborcza

Dziennik Łódzki

Kalejdoskop

Comitato d’onore
Prof. Jolanta Rudzka Habisiak – Rettore della Accademia di Belle Arti “Strzemiński” di Łódź

Giuliano Santini - Direttore del Centro Artistico Internazionale KAUS Urbino 

Elżbieta Fuchs – Direttrice della Galleria Municipale d’Arte di Łódź

Marcin Oko – Direttore del Museo Centrale del Tessile di Łódź

Dr Marta Raczek – Presidente dell’ Associazione Internazionale Triennale dell’Incisione di Cracovia

Prof. Zdzisław Olejniczak - Preside della Facoltà di Grafica e Pittura
Prof. Zbigniew Dudek – Preside della Facoltà del Tessile e della Moda

Prof. Sławomir Ćwiek - Direttore Cattedra di Incisione Artistica

Prof. Lidia Choczaj – Direttore Cattedra Dipartimento del Tessile 

Prof. Krystyna Czajkowska – Direttore del Dipartimento della Stampa su Tessuto 

Prof. Dariusz Kaca - Docente dello Studio di Tecniche Xilografiche e Libro Artistico

Prof. Ewa Latkowska – Docente dello Studio di Carta 
Prof. Witold Warzywoda - Docente dello Studio di Tecniche Litografiche
Prof. Krzysztof Wawrzyniak - Docente dello Studio di Tecniche Calcografiche
Prof. Danuta Wieczorek – docente dello Studio di Composizione I

Prof. Zygmunt Łukasiewicz – docente del Dipartimento del Tessile 
Coordinamento artistico

Giuliano Santini

Coordinamento organizzativo

Alicja Habisiak-Matczak

Consulente corsi Texile Art
Izabela Walczak
Segreteria 
Dagmara Sokołowska-Noskowska

Traduzioni 
Magdalena Maciaszczyk
CORSI 2015
L’Accademia di Belle Arti “Wladyslaw Strzeminski” di Łódź è da sempre un punto di riferimento importante per chi in Polonia e all'estero voglia fare l'incisione artistica e textile art.
Molti nostri maestri e docenti sono stati, e lo sono ancora, apprezzati in tutto il mondo e ottengono riconoscimenti internazionali. Molti istituzioni artistiche hanno rapporti con la nostra accademia per mezzo dei quali molti nostri studenti e docenti fanno nuove esperienze e contemporaneamente  diffondono la nostra cultura artistica- ad esempio le Accademie di Belle Arti di Berlino, Barcellona, Bratislava, Budapest, Burgos, Ginevra, Helsinki, Istanbul, Ljubljana, Lisbona, Malaga, Parigi, Sofia e Vilnius. 
Proprio da questo contesto internazionale è nata nel 2013 la volontà di istituire nella nostra accademia i corsi estivi per l'incisione artistica e in seguito del textile art, facendo tesoro di una esperienza analoga che il Centro KAUS di Urbino ha svolto in Italia per dodici anni. 

In soli due anni la manifestazione ha acquisito prestigio internazionale ponendosi come uno dei principali centri di formazione estivi dell’Europa e non solo. Molti sono gli allievi provenienti dall’ Albania, Belgio, Canada, Cina, Colombia, Cuba, Danimarca, Giappone, Italia, Lituania, Lussemburgo, Olanda, Polonia, Portogallo, Spagna, Sud Africa, Svizzera e Stati Uniti, che hanno scelto i nostri corsi per meglio apprendere e perfezionare la loro tecnica incisoria e tessile.
Nel 2014 è stata costituita una rete internazionale di istituzioni artistiche pubbliche e private denominata PATA NETWORK che collaborerà alla promozione dei corsi di incisione e textile art nel mondo. 

CORSI PRINTMAKING
I corsi sono rivolti sia ai principianti nell’ arte incisoria sia agli artisti professionisti con particolare riguardo agli allievi e laureati delle accademie di belle arti polacche e straniere che intendono imparare o approfondire la conoscenza delle tecniche grafiche. L’ obiettivo del programma è quello di ispirare e sviluppare la creatività originale nell’arte incisoria attraverso l’insegnamento delle tecniche tradizionali e quelle innovative elaborate da affermati maestri incisori.

A completamento della offerta didattica, da quest’anno il programma  comprende due corsi interdisciplinari:  uno di Composizione dello spazio e del tempo e un altro di Carta artistica fatta a mano.
La conoscenza di tali tecniche teorico-pratiche  sono essenziali sia nei processi di stampa della grafica incisa che nel textile art e per questo sono stati inseriti contemporaneamente nel programma delle due discipline. Essi possono essere intesi sia propedeutici agli altri corsi, sia fine a se stessi allo scopo di fornire conoscenze utili all’attività artistica di ogni studente.
Gli studenti avranno la possibilità di usufruire dei laboratori della Cattedra di Incisione Artistica (calcografia, xilografia, litografia, tecniche miste). Sarà possibile stampare incisioni in bianco e nero ed a colori. Il formato massimo della stampa sarà 70 x 100 cm.
Di ogni lavoro ultimato si effettuerà, a discrezione del docente, una tiratura di quattro esemplari firmati e numerati come “prove d’autore”, due delle quali diventeranno proprietà della Accademia di Belle Arti. Le matrici rimarranno proprietà dei corsisti.

Ogni docente dei corsi sarà affiancato da istruttori di grande esperienza professionale e da assistenti che rappresentano la giovane generazione di artisti polacchi già insegnanti dell'Accademia nel campo dell’incisione e del textile art .

La lingua ufficiale dei corsi è l’inglese e il polacco (in alcuni corsi sarà possibile parlare anche in italiano e tedesco). 
PROGRAMMA:

1° Corso   23 luglio - 6 agosto , 2015

Serigrafia e tecniche collografiche

Prof. Sławomir Ćwiek, docente di Tecniche Miste
Assistente: Paweł Kwiatkowski
Il programma del corso è stato disegnato in modo tale di permettere la partecipazione sia alle persone che già hanno esperienza nell’incisione artistica sia a quelli principianti in questo campo.

Le tecniche proposte all’interno del corso di serigrafia e collografia rappresentano diversi modi di moltiplicare un’immagine e offrono ai partecipanti l’occasione di trovare i giusti mezzi di espressione.

Il corso è diviso in tre parti:

I° parte - presentazione delle tecniche.

- Descrizione delle principali problematiche tecniche di serigrafia, come l’elaborazione di mascherine in modo manuale e fotochimico; stampa monocolore e policroma, compresa la tecnica della stampa a perdere.

- Descrizione delle problematiche di base caratterizzanti la collografia come la preparazione delle matrici, i materiali e gli strumenti usati più frequentemente per la realizzazione delle stampe.
Al fine di produrre una tiratura sarà possibile stampare sulla stessa matrice sia con il metodo a rilievo sia con il metodo della stampa in incavo.
II°parte – elaborazione dei progetti degli studenti e scelta della tecnica appropriata.

Nel caso che il progetto lo esiga, sarà possibile usare contemporaneamente le due tecniche ( serigrafia e collografia) nel processo di stampa  delle opere.
III° parte – realizzazione di due incisioni secondo il proprio concetto artistico.

Durante il corso i partecipanti avranno a loro disposizione tutte le condizioni necessarie per la loro attività creativa e sperimentale all’interno delle ampie possibilità espressive della serigrafia e collografia.

Il risultato finale sarà la stampa e la tiratura di opere grafiche originali stilisticamente e tecnicamente corrette, che porteranno piena soddisfazione ai partecipanti e agli insegnanti.

2° Corso   23 luglio - 6 agosto , 2015

Tecniche litografiche

Prof. Witold Warzywoda, docente di Tecniche Litografiche

Assistente: Tomasz Matczak
Il corso ha lo scopo di far conoscere un ampio spectro di tecniche di stampa in piano cominciando dalla litografia tradizionale per finire con le innovative tecniche alternative. 

La metodologia classica comprende la litografia su pietra eseguita con la matita litografica o  l’inchiostro litografico, le tecniche di incisione su pietra, tecnica di asfalto, di trasporto anastatico e della lacca di Shella (gommalacca). La tecnica innovativa si avvale della lastra di acrilico-poliestero che permette di coinvolgere la grafica digitale nel processo di preparazione della matrice (la stampa laser o fotocopia direttamente sulla matrice). In questo modo è possibile preparare la matrice molto velocemente usando tutti i tipi di materiali resistenti all’acqua e idonei per disegnare, come pennarello permanente, penna, toner, shelac. 
La possibilità di unire il modo tradizionale con quello sperimentale potrà sicuramente arricchire l’ espressione artistica degli allievi.
3° Corso  10 - 22 agosto 2015
Tecniche Calcografiche

prof. Krzysztof Wawrzyniak, docente di Tecniche Calcografiche

Assistente: Oskar Gorzkiewicz

I corsisti avranno la possibilità di conoscere i vari aspetti delle tecniche calcografiche a maniera diretta come puntasecca, mezzotinto e bulino. Il corso prevede vari sperimenti grafici con la tecnica collografica che consiste nel creare una matrice calcografica usando i materiali non convenzionali. I corsisti conosceranno anche le tecniche indirette come acquaforte, acquatinta, vernice molle e maniera zucchero incoraggiando la creatività dell’allievo facendo mescolare le tecniche e inventare così forme nuove.
Il punto di partenza per le incisioni saranno i disegni o i dipinti, per questo è utile per i corsisti portare i propri disegni, dipinti o creare nuovi progetti durante il corso. L’insegnante è aperto ad ogni innovazione e sperimentazione  grafica.
4° Corso  10 - 22 agosto 2015

Tecniche di stampa in rilievo 

Prof. Dariusz Kaca, docente di Tecniche Xilografiche e Libro Artistico

Assistente: Magdalena Kacperska
L’obiettivo del corso è di far conoscere ai partecipanti le modalità della stampa a rilievo nel suo più ampio significato al fine di realizzare in modo creativo i progetti preparati dagli studenti tramite il linguaggio dell’ incisione.

Il corso prevede l’insegnamento delle varie tecniche di trasferimento sulla matrice, e la sua messa a registro. Durante il corso ci sarà la possibilità di realizzare le opere sia in maniera figurativa che in quella astratta. Si prevede  l’uso delle seguenti tecniche: incisione in gesso (gipsografia), xilografia su legno, linoleografia per opere in bianco e nero, chiaroscurali e multicolori. Sarà possibile anche usare le texture di materiali particolari per preparare le matrici.
5° corso   10 - 22 agosto 2015
Grafica nello spazio
Prof. Kestutis Vasiliunas, docente dell’ Accademia di Belle Arti di Vilnius
Assistente: Alicja Habisiak Matczak
Una stampa può essere “piatta” , bidimensionale e diventare un piccolo quadro per la cucina o per una mostra, ma se guardiamo in profondità, vediamo che molti artisti contemporanei usano la stampa come un concetto, come una possibilità creativa nello scenario dell’arte contemporanea. Quello che conta non è l’ immagine,  non è il tema dell’opera, non le competenze incisorie, ma il fatto di pensare nello stesso modo dell’ incisione (printmaking way). Perchè vogliamo stampare un’acquaforte o una xilografia? Per farne solo delle copie fine a se stesse? Oppure per esprimere la propria idea? Si tratta di non creare solo un immagine/quadro, ma usare la stampa per creare una installazione artistica. In questo modo si crea una incisione non solo da una matrice, ma anche dalla propria mente...

Per tutto questo si può  dire che la cosa principale è un idea. Il risultato finale è quello di creare opere artistiche in uno spazio che ogni partecipante potrà scegliere costruendo delle installazioni, un oggetto, una scultura usando come metodo di lavoro la stampa incisa. 

Questo procedimento artistico è molto importante per un artista che voglia installare la sua opera d‘arte in una galleria o in uno spazio pubblico, collaborando con lo spazio dato e non „mettere“ solo l‘ opera dentro.

L'opera può essere piccola o grande, sul pavimento o sul prato, su una parete o tra gli alberi. Può essere astratta o realistica. Può essere stampata su materiali speciali come carta a mano o su tessuti, o anche su altre superfici.

A - corso  interdisciplinare, 23 luglio - 6 agosto , 2015

Composizione dello spazio e del tempo: libro d’artista, opera trasformabile e collezione d’oggetti 
Prof. Danuta Wieczorek, docente di Composizione 
Assistente:  Joanna Paljocha
L’ idea del corso è basata sul programma dell’ insegnamento di Composizione I del Dipartimento di Grafica e di Pittura dell’Accademia di Belle Arti di Łódź. Questo è l’unico posto al mondo dove oramai da molti anni si studia il problema della raccolta di oggetti come un opera d’arte. L’autore di questo metodo d’insegnamento (che appartiene allo spirito del costruttivismo, strutturalismo e dell’olismo) è il professore Andrzej Łobodziński. Il metodo evidenzia la necessità di operare deliberatamente nel processo creativo sottolineando l’uguale valore dell’elemento razionale e di quello intuitivo.
Al corso potranno partecipare gli studenti e i laureati delle accademie di Belle Arti, ma anche artisti non professionisti. Sarà possibile lavorare con ogni tecnica tradizionale (disegno, pittura, incisione, fotografia, collage, origami, scultura in miniatura, ecc…) e con le tecniche digitali.

Il programma prevede lo sviluppo della coscienza, dell’intuizione e dell’ esperienza artistica dei partecipanti. Ognuno di loro comporrà durante il corso almeno due opere diverse dal punto di vista della struttura spazio-temporale, ma in rapporto con la personalità dell’autore.
Il corso si svilupperà in tre parti:

1. Libro d’artista composto da elementi che si scoprono nell’ordine previsto: composizione del tempo nel guardare il libro d’artista.
2. Costruzione di un opera capace di assumere diversi aspetti, usi e cambiamenti di posizione nello spazio.

3. Raccolta di oggetti non legati fisicamente. Composizione di legami logici e psicologici che esistono tra elementi che possono costituire una raccolta, cioè un valore più grande della somma degli elementi che la costituiscono.

Le parti n 2 e 3 sono facoltative.
B - corso  interdisciplinare, 23 luglio - 6 agosto , 2015

Acqua e fuoco – corso di carta artistica fatta a mano
Prof. Ewa Latkowska-Żychska, docente dello Studio di Carta
Assistente:  Magdalena Soboń
Il corso è diretto agli artisti, laureati e studenti polacchi e stranieri che vogliono ampliare le loro capacità espressive con la tecnica della carta fatta a mano. 

Durante le lezioni sarà realizzato un programma basato sulla carta artistica d’autore. 

I partecipanti realizzeranno i loro progetti  artistici imparando la preparazione dell’ impasto della carta traendola dalle piante e dalla cellulosa.
Il titolo del corso 'Acqua e fuoco' si riferisce ai metodi di lavoro che i partecipanti potranno imparare.

Il 'fuoco' è l'elemento necessario per cuocere le piante dalle quali si ottiene l’impasto per fare la carta . Il metodo è molto semplice, ma è efficace e da risultati artisticamente interessanti.

L'acqua è l’elemento successivo. È l’acqua che rende possibile la produzione della carta. È l’acqua che permette di creare un opera artistica.

Gli allievi acquisiranno le diverse modalità di fare la carta dei paesi europei e di quelli orientali traendo l’impasto dall’erba, dalla paglia e dal kozo;  tingendo gli impasti e imparando ad asciugare la carta. 

Queste acquisizioni tecniche possono essere utili per un complemento dei lavori eseguiti nei corsi di incisione o del textile art.

I partecipanti, prima sotto la guida dei docenti, impareranno i metodi di lavorazione, poi potranno realizzare le loro proprie proposte artistiche.

Seminari 
Ad integrazione dell’attività didattica si svolgeranno i seguenti seminari ed esposizioni
( le date esatte e i nomi dei relatori saranno pubblicati nel mese di giugno 2015)

1. La storia e la Collezione della Triennale di Cracovia 
2. Presentazione della Triennale dell’International Artist's Book Exhibitions di Vilnius (Lituania) 

3. Tradizione artistica di Łódź
Esposizioni

Micheal Brennand Wood – textile art, Accademia di Belle Arti Strzeminski Łódź (luglio 2015)

Kestutis Vasiliunas – opera grafica, Odnowa Gallery, Accademia Strzeminski di Belle Arti di Łódź (agosto 2015)
FINAL SHOW I - Mostra dei partecipanti della prima sessione dell’International summer courses Printmaking and Textile Art  (PATA), Accademia di Belle Arti Strzeminski Łódź (inaugurazione 6 agosto , 2015)


FINAL SHOW II  - Mostra dei partecipanti della seconda sessione dell’International  summer courses Printmaking and Textile Art  (PATA), Accademia di Belle Arti Strzeminski Łódź (inaugurazione 22 agosto, 2015)

WORKSHOP TIPOGRAFICO

Anche quest’anno durante il periodo dei corsi offriamo la possibilità di frequentare il laboratorio tipografico del Museo del Libro Artistico di Lodz ( Łódź, ul Tymienieckiego 24). Sarà possibile realizzare propri progetti composti e stampati con caratteri mobili tipografici compresi nella ampia collezione del Museo (www.book.art.pl).

Sono previsti due workshops tipografici di 44 ore ciascuno che si svolgeranno nei week end compresi nel periodo dei corsi secondo il seguente calendario: 

1° workshop 30 luglio - 2 agosto, 6 - 8 agosto

2° workshop 14 - 16 agosto, 22 - 25 agosto

Il costo della partecipazione è di 230 euro ogni workshop e  comprende l’assistenza tecnica e i materiali. La quota dovrà essere versata direttamente al responsabile del Museo del Libro Artistico all’inizio del workshop. 
CORSI TEXTILE ART

Per quasi 200 anni la città polacca di Łódź è stata un importante polo industriale del tessile europeo. Dall’Ottocento alla fine del Novecento decine di fabbriche tessili hanno contribuito allo sviluppo socio - economico della città . Questa grande tradizione ha dato origine ad una intensa attività artistica e didattica, in particolare presso la Facoltà di Tessile e Moda dell'Accademia Strzeminski di Belle Arti di Łódź e il Museo Centrale del Tessile , un'istituzione unica su scala mondiale , istituita nel 1970 che è custode della grande tradizione tessile polacca e contemporaneamente coinvolge eccezionali personalità internazionali del textile art grazie alla organizzazione della Triennale Internazionale del Textile Art.

I Corsi di textile art sono rivolti sia a chi inizia una propria attività artistica sia agli artisti professionisti che utilizzano l'arte tessile come mezzo della loro espressione creativa già da lungo tempo . Pertanto i corsi sono a disposizione di studenti e laureati polacchi e accademie d'arte stranieri e a tutti gli artisti che desiderano conoscere o approfondire le proprie conoscenze sull'arte tessile.
I Corsi di Arte tessile sono divisi in tre sessioni : la prima di esse e condotta dall’artista inglese prof.Micheal Brennand Wood docente alla Wolverhampton University.
La seconda è dedicata all'arte tradizionale e sperimentale del tessile, la terza sessione è dedicata alla stampa su tessuto ( entrambi i corsi saranno condotti da affermati docenti universitari dell'Accademia Strzeminski di Belle Arti di  Łódź.
A completamento della offerta didattica, da quest’anno il programma  comprende due corsi interdisciplinari:  uno di Composizione dello spazio e del tempo e un altro di Carta artistica fatta a mano.
La conoscenza di tali tecniche teorico-pratiche  sono essenziali sia nei processi di stampa della grafica incisa che nel textile art e per questo sono stati inseriti contemporaneamente nel programma delle due discipline. Essi possono essere intesi sia come propedeutici agli altri corsi, sia fine a se stessi allo scopo di acquisire conoscenze utili all’attività artistica di ogni studente.
Ogni docente dei corsi sarà affiancato da istruttori di grande esperienza professionale e da assistenti che rappresentano la giovane generazione di artisti polacchi già insegnanti dell'Accademia nel campo dell’incisione e del textile art .

La lingua ufficiale dei corsi è l’inglese e il polacco (in alcuni corsi sarà possibile parlare anche in italiano e tedesco).   

PROGRAMMA

1° Corso 23 luglio - 6 Agosto, 2015
Textile Art sperimentale/ Precisione casuale

Linea tridimensionale, cucitura, struttura e luce

Michael Brennand-Wood, docente alla Wolverhampton University, Gran Bretagna
Assistente: Izabela Walczak
Questo workshop è progettato per sviluppare il pensiero creativo e concettuale approfondendo le capacità tecniche e l’uso dei materiali.

Una caratteristica costante del lavoro del docente  è l'interrelazione tra la struttura micro e macro con particolare attenzione alla costruzione di componenti che visti a distanza si fondono in una forma coerente. 

All’inizio del corso, dopo una introduzione del programma, a ogni studente verrà chiesto di presentare una documentazione che descriva i sui metodi di lavoro o illustri la sua area prescelta di ricerca visiva. Potrebbe essere un blocco di schizzi, un oggetto, un opera d’arte o un idea, un  immagine da cui prendere ispirazione.

I partecipanti sono pregati anche di portare una selezione di materiali che avranno intenzione di usare: i tessuti, i fili e qualsiasi tipo di "linee" come ad esempio i fili metallici, nastri, corde, cordicelle, fettuccie, ecc…

Potranno essere utili anche la carta, colori acrilici o qualsiasi altro materiale per il collage: l’accento sarà posto sulla collezione personale di materiali che creeranno una propria tavolozza.

In seguito ognuno preparerà una costruzione tridimensionale o a rilievo utilizzando tessuti, fili, metalli, carte, vernici, collages e legni.

Si dovranno ricercare e selezionare individualmente dei materiali con una forte qualità lineare, con cui i partecipanti svilupperanno un proprio vocabolario di linea tridimensionale. Questo costituirà, unitamente alla forma costruita precedentemente dagli studenti, l’elemento essenziale del corso, che si concentrerà poi su una esplorazione della cucitura, profondità, translucenza, illusione e struttura.
Il workshop favorirà lo sviluppo di soluzioni originali ricercando un linguaggio e una tecnica immaginifica, personale e innovativa. Ci saranno dei momenti di critica e discussione sul lavoro e sulle fonti di ricerca. Le idee saranno sviluppate singolarmente o in un contesto di gruppo.

In caso di necessità si potranno usare le macchine da cucire del laboratorio di textile.

L'insegnamento sarà in gran parte su una base individuale e alla fine del workshop sarà fatta una verifica di gruppo per vedere e valutare il lavoro svolto. Lo scopo della verifica finale è quello di condividere ciò che è stato fatto e di programmare un'agenda personale che ognuno potrà nei propri laboratori, sviluppare nel futuro.

2° Corso 10 - 22 Agosto 2015
STRUTTURA-MODULO-MOLTIPLICAZIONE . Textile art e oggetti sperimentali
Prof. Jolanta Rudzka Habisiak, docente di oggetti innovativi, tappeto e textile art 

Assistente:  Zygmunt Łukasiewicz
Il programma del corso prevede lo sviluppo delle capacità espressive  e uso non convenzionale dei materiali con lo scopo di creare un opera di textile art o un oggetto sperimentale d’arte applicata.

Il partecipante avrà la possibilità di analizzare le potenzialità artistiche e le possibilità di trasformazione dei vari materiali. L’ obiettivo iniziale è di costruire un modulo di base dal quale si potranno ottenere numerose variazioni creative. 

Grazie a questo processo che può mutare l’originaria struttura dell’oggetto, passando per esempio dalla superficie  piatta a quella in rilievo, si creeranno una serie di moduli che contribuiranno a far nascere una tecnica personale  e come conseguenza una  opera multipla di grandi dimensioni di textile art.

I partecipanti dovranno progettare un oggetto artistico funzionale di un formato a scelta basando la scelta del  materiale e della tecnica sull'esperienza acquisita precedentemente.

Gli oggetti che possono essere creati durante il corso sono: lavori artistici progettati per una esposizione; oggetti funzionali e di  decorazione come i tappeti, schermi, paralumi, cuscini, tovaglie, cinture, astucci per occhiali e articoli di abbigliamento.

I materiali che si potranno usare per realizzare le opere sono:

-tutti i materiali del tessile (spaghi, filati, cotone, feltro, juta, fibre di sisal, nastri, lana ecc…)

- carte (carta di giornali, carta giapponese, pergamena, cartone ondulato e in fogli grigi, bianchi e color cuoio, carta riciclata, fogli bianchi e colorati.

- prodotti alimentari (paste, semi, ossi di frutta)

- elementi di metallo (viti, cerchi, fermagli, spille di sicurezza, filo,tasselli.

- materiale naturale (ramoscelli, foglie, fiori e frutta secchi, chiocciole, sassi, legno trasformato, sugaro,  ecc…)

- cuoio naturale e artificiale e altri materiali proposti dai partecipanti.

Le tecniche di realizzazione possono essere personali o legate al concetto di artigianato come la cucitura, il ricamo, l’uncinetto, i ferri da maglia, l’incollaggio e l’intreccio.

3° Corso 10 - 22 agosto 2015

Stampa su tessuto
Prof. Krystyna Czajkowska, docente di Stampa su tessuto
Assistente: Ludwika Żytkiewicz - Ostrowska
Il programma del corso comprende una serie di argomenti riguardanti diverse funzioni del tessile : il suo posto nel campo del design, la sua integrazione con la moda e il suo valore artistico. Durante il corso i partecipanti saranno introdotti a diversi tipi di laboratorio connessi con le tecniche di stampa .

Il corso introdurrà le seguenti tecniche di stampa su tessuti : Shibori , tie-dye , trasferimento di stampa a mano, stampa con mascherine, serigrafia e la stampa digitale per la decorazione del tessuto. 
I partecipanti al corso potranno scegliere individualmente le tecniche di stampa e il modo in cui vogliono combinarli. Ci sarà la possibilità di mescolare in modo creativo il metodo classico e quello sperimentale .

I partecipanti avranno l'opportunità di stampare su diversi tipi di materiali, come ad esempio feltro, poliestere o cotone e su vari tipi di oggetti, quali cuscini, borse o capi di abbigliamento. L'obiettivo dei laboratori creativi è quello di preparare i partecipanti a lavorare in diversi settori: artistico, artigianale e quello collegato al design.

A - corso  interdisciplinare 23 luglio - 6 agosto , 2015

Composizione dello spazio e del tempo: libro d’artista, opera trasformabile e collezione d’oggetti 
Prof. Danuta Wieczorek, docente di Composizione 

Assistente:  Joanna Paljocha
L’ idea del corso è basata sul programma dell’ insegnamento di Composizione I del Dipartimento di Grafica e di Pittura dell’Accademia di Belle Arti di Łódź. Questo è l’unico posto al mondo dove oramai da molti anni si studia il problema della collezione di oggetti come un opera d’arte. L’autore di questo metodo d’insegnamento (che appartiene allo spirito del costruttivismo, strutturalismo e dell’olismo) è il professore Andrzej Łobodziński. Il metodo evidenzia la necessità di operare deliberatamente nel processo creativo. Sottolinea l’uguale valore dell’elemento razionale e di quello intuitivo.
Al corso potranno partecipare gli studenti e i laureati delle accademie di Belle Arti, ma anche artisti non professionali. Sarà possibile lavorare con ogni tecnica tradizionale (disegno, pittura, incisione, fotografia, collage, origami, scultura in miniatura, ecc…) e con le tecniche digitali.

Il programma prevede lo sviluppo della coscienza, dell’intuizione e dell’ esperienza artistica dei partecipanti. Ognuno di loro comporrà durante il corso almeno due opere diverse dal punto di vista della struttura spazio-temporale, ma in rapporto con la personalità dell’autore.
Il corso si svilupperà in tre parti:

1. Libro d’artista composto da elementi che si scoprono nell’ordine previsto. Composizione del tempo nel guardare il libro d’artista
2. Costruzione di un opera capace di assumere diversi aspetti, usi e cambiamenti di posizione nello spazio.

3. Collezione di oggetti non legati fisicamente. Composizione di legami logici e psicologici che esistono tra elementi che possono costituire una collezione, cioè un valore più grande della somma di elementi che la costituiscono.

Le parti n 2 e 3 sono facoltative.
B - corso  interdisciplinare 23 luglio - 6 agosto , 2015

Acqua e fuoco - corso di carta artistica fatta a mano

Prof. Ewa Latkowska-Żychska, docente dello Studio di Carta

Assistente:  Magdalena Soboń
Il corso estivo è diretto agli artisti, laureati e studenti polacchi e stranieri che vogliono ampliare le loro capacità espressive con la tecnica della carta fatta a mano. 

Durante le lezioni sarà realizzato un programma basato sulla carta artistica d’autore. 

I partecipanti realizzeranno i loro progetti  artistici imparando la preparazione dell’ impasto della carta traendola dalle piante e dalla cellulosa.

Il titolo del corso 'Acqua e fuoco' si riferisce ai metodi di lavoro che i partecipanti potranno imparare.

Il 'fuoco' è l'elemento necessario per cuocere le piante dalle quali si ottiene l’impasto per fare la carta . Il metodo è molto semplice, ma è efficace e da risultati artisticamente interessanti.

L'acqua è l’elemento successivo. È l’acqua che rende possibile la produzione della carta. È l’acqua che permette di creare un opera artistica.

Gli allievi acquisiranno le diverse modalità di fare la carta dei paesi europei e di quelli orientali traendo l’impasto dall’erba, dalla paglia e dal kozo;  tingendo gli impasti e imparando ad asciugare la carta. 

Queste acquisizioni tecniche possono essere utili per un complemento dei lavori eseguiti nei corsi di incisione o del textile art.

I partecipanti prima, sotto la guida dei docenti impareranno i metodi di lavorazione, poi realizzeranno le loro proprie proposte artistiche.

Seminari 

Ad integrazione dell’attività didattica si svolgeranno i seguenti seminari ed esposizioni
( le date esatte e i nomi dei relatori saranno pubblicati nel mese di giugno 2015)

1. Visita guidata della collezione artistica di textile art e le attività del Museo Centrale del Tessile di Łódź. 
2. Gli artisti polacchi della Textile Art 
3. La tradizione artistica di Lodz

4. Textile art inglese.
Esposizioni

Micheal Brennand Wood – textile art, Accademia di Belle Arti Strzeminski Łódź (luglio 2015)

Kestutis Vasiliunas – opera grafica, Odnowa Gallery, Accademia Strzeminski di Belle Arti di Łódź (agosto 2015)

FINAL SHOW I - Mostra dei partecipanti della prima sessione dei corsi estivi Internazionali di Incisione e Arte Tessile, Accademia di Belle Arti Strzeminski Łódź (inaugurazione 6 agosto 2015)

FINAL SHOW II -  Mostra dei partecipanti della seconda sessione dei corsi estivi Internazionali di Incisione e Arte Tessile, Accademia di Belle Arti Strzeminski Łódź (inaugurazione 22 agosto 2015)
WORKSHOP TIPOGRAFICO

Anche quest’anno durante il periodo dei corsi offriamo la possibilità di frequentare il laboratorio tipografico del Museo del Libro Artistico di Lodz ( Łódź, ul Tymienieckiego 24). Sarà possibile realizzare propri progetti composti e stampati con caratteri mobili tipografici compresi nella ampia collezione del Museo (www.book.art.pl).

Sono previsti due workshops tipografici di 44 ore ciascuno che si svolgeranno nei week end compresi nel periodo dei corsi secondo il seguente calendario: 

1° workshop 30 luglio - 2 agosto, 6 - 8 agosto

2° workshop 14 - 16 agosto, 22 - 25 agosto

Il costo della partecipazione è di 230 euro ogni workshop e  comprende l’assistenza tecnica e i materiali. La quota dovrà essere versata direttamente al responsabile del Museo del Libro Artistico all’inizio del workshop. 
REGOLAMENTO
Le lezioni si svolgeranno nei giorni feriali dalle 9,00 alle 16,00 in orario continuato per un totale di 90 ore per ogni singolo corso.
Durante il periodo dei corsi sarà possibile visitare i luoghi di maggiore interesse artistico della città di Łódź come il Museo d’arte contemporanea, il Museo del libro artistico, il Museo della Stampa e  della Carta e il Museo Centrale del Tessile. 

L’iscrizione al corso comprende anche:

- trasporto con bus gratuito dall’ aeroporto Chopin di Varsavia a Łódź (college) riservato solo a chi arriva il giorno prima dell’ inizio dei corsi,
- visita guidata gratuita al Museo del Libro compresa cena tipica polacca di benvenuto,
- possibilità di usufuire del servizio alloggio presso il college dell’Accademia a prezzi contenuti,
- possibilità di usufruire della Biblioteca dell’ Accademia,
- uso della sala computer, 
- Internet WIFI in ogni aula dell’Accademia,
- possibilità di stampare in digitale nel printroom della accademia a costi ridotti,
- organizzazione  e promozione delle mostre finali (Final show) con interviste televisive e di giornali,
-uso della mensa e del bar aperti appositamente per i partecipanti e con costi ridotti,
- gadget gratuiti di grembiuli, magliette e borse ( a secondo della disponibilità).
Al termine di ogni corso sarà rilasciato un attestato che certificherà la partecipazione ai corsi. 

Il numero minimo di iscritti ad ogni corso sarà di 7 allievi, in caso di non raggiungimento del numero il singolo corso potrà essere cancellato. Il massimo di iscritti per i corsi è di 15 allievi. Ogni iscritto dovrà indicare un secondo corso da frequentare nel caso che la sua prima scelta venga annullata per il non raggiungimento minimo di iscritti o per il raggiungimento del numero massimo di iscritti
Nell’eventualità che il numero degli iscritti superi il numero massimo di iscrizione sarà compito del comitato scientifico selezionare gli allievi tramite il loro cv e la relativa documentazione.

Ogni eventuale modifica del regolamento sarà pubblicata sui siti www.pata. asp.lodz.pl e www.kaus.it
TOTALE QUOTA CORSO (A+B) 450,00 €  
(Comprende quota di iscrizione e di frequenza)

A/ ISCRIZIONE CORSO

Ogni corso € 100.00 
La scadenza della domanda d’iscrizione è fissata entro il 5 luglio 2015 (farà fede il timbro postale) e sarà prorogata fino a esaurimento posti e dovrà essere spedita a :

Akademia Sztuk Pięknych im. Wł. Strzemińskiego w Łodzi

ul. Wojska Polskiego 121, 91-726 Łódź, Polonia

usando la scheda di partecipazione o direttamente tramite il sito web www.pata.asp.lodz.pl  o tramite email all’indirizzo pata@asp.lodz.pl, allegando la copia del pagamento della quota di iscrizione. 
Occorre inviare la richiesta di partecipazione unitamente al curriculum e alla documentazione relativa all’opera incisoria o artistica. 

Ogni iscritto avrà la possibilità di frequentare più sessioni i cui periodi dovranno essere indicati nella scheda di partecipazione e indicare una seconda scelta nel caso il corso prescelto venga annullato.

La quota di iscrizione viene restituita solo nel caso che il comitato scientifico non accetta la domanda d'iscrizione dell'allievo o nel caso venga annullato il singolo corso. 

La quota di iscrizione dovrà essere versata tramite bonifico bancario intestato a

Akademia Sztuk Pięknych im. Władysława Strzemińskiego w Łodzi 

ul. Wojska Polskiego 121, 91-726 Łódź

Banca: Bank Handlowy Citi, Oddział w Łodzi 

Numero di conto: 28 1030 1508 0000 0008 1552 4543

IBAN: PL 28 1030 1508 0000 0008 1552 4543

BIC/SWIFT  CITIPLPXXXX
Causale : iscrizione corso incisione, n... 

 nome e cognome
                iscrizione corso texile art, n ...

 nome e cognome 

B/ QUOTA FREQUENZA CORSO

Ogni sessione € 350.00 
Sono compresi la docenza, l’assistenza tecnica nei laboratori, il costo del materiale di consumo (carta, inchiostri, filati, cotone, lana, poliestere, solventi, ecc) escluso quello delle matrici per l’incisione e quelle per materiali tessili particolari e personalizzati.
La quota di frequenza dovrà essere versata tramite bonifico bancario alla segreteria almeno una settimana prima dell’inizio dei corsi o essere pagata insieme alla quota di iscrizione in un unico bonifico bancario. 
ALLOGGIO

In occasione dei Corsi Estivi Internazionali per l’Incisione Artistica e Textile Art sarà possibile usufruire del servizio logistico del college dell’Accademia di Belle Arti (casa dello studente) situato in via Mlynarska 42 a Łódź.

Il college è diviso in appartamenti, ognuno con una camera doppia e singola, un bagno ed una cucina a disposizione degli ospiti. All'interno del college i corsisti avranno a disposizione una sala comune per continuare il proprio lavoro e un'ampia camera da pranzo con cucina e lavanderia.

Costo per notte
13 euro camera singola

7 euro camera doppia 
L’intera quota alloggio dovrà essere versata interamente tramite bonifico bancario alla segreteria almeno una settimana prima dell’inizio dei corsi, insieme alla quota di frequenza dei corsi.

Si prega di aggiungere “alloggio” nella causale del bonifico e di compilare e spedire la scheda logistica insieme alla scheda di partecipazione.


SCHEDA PARTECIPAZIONE  CORSI

Cognome

Nome

Tel.  


  

e-mail     



Indirizzo:  CAP
città  



via




n.
 

Lingue conosciute

corso/i incisione prescelto/i
n.



seconda scelta*
corso/i  textile art prescelto/i
n.



seconda scelta*



*Si prega di indicare una scelta alternativa utile nel caso di annullamento del corso prescelto causa non raggiungimento del minimo di iscritti o perché il corso ha raggiunto il massimo di iscritti.
Esprimo il consenso al trattamento dei miei dati personali da usare ai fini della partecipazione al corso (ai sensi della legge sulla protezione dei dati del 29 agosto 1997, Gazzetta ufficiale n. 133, punto 883).
Data

Firma

Allego bonifico bancario di  € 100,00 intestato a : 

Akademia Sztuk Pięknych im. Władysława Strzemińskiego w Łodzi

ul. Wojska Polskiego 121, 91-726 Łódź

Akademia Sztuk Pięknych im. Władysława Strzemińskiego w Łodzi 

ul. Wojska Polskiego 121, 91-726 Łódź

Banca: Bank Handlowy Citi, Oddział w Łodzi 

Numero di conto: 28 1030 1508 0000 0008 1552 4543

IBAN: PL 28 1030 1508 0000 0008 1552 4543

BIC/SWIFT  CITIPLPXXXX
Causale : iscrizione corso incisione, n... 

 nome e cognome
                iscrizione corso texile art, n ...

 nome e cognome 
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SCHEDA LOGISTICA

In occasione dell’ International summer courses Printmaking and Textile Art (PATA) sarà possibile usufruire per il servizio logistico del college dell’Accademia di Belle Arti (casa dello studente) situato in via Mlynarska 42 a Łódź.
E’ diviso in appartamenti, ognuno con una camera doppia e singola, un bagno ed una cucina a disposizione degli ospiti. 

( Camera singola

( Camera doppia

Cognome

Nome

Tel.  


fax   



e-mail 

Indirizzo: CAP  
città

  

via



 n.

Nazionalità

Periodo di permanenza

Data






Firma

Per informazioni
e-mail: pata@asp.lodz.pl

tel: 0048 42 25 47 515

www.pata.asp.lodz.pl
KAUS Urbino
Tel 0039  3381627150

www.kaus.it

e-mail: info@kaus.it


